

# Gaceta de Tenerife

Franqueo concertado

TELEFONO

NUM. 447

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2432

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Martes 9 de Julio de 1918

Precios de suscripción y tarifas,  
véanse en 4.ª plana

## Sexto aniversario EL SEÑOR Don Juan Acevedo y Rodriguez

Falleció el día 10 de Julio de 1912

Las misas que se celebren mañana, miércoles de 8 a 9 en la Parroquia del Sagrario de la vecina ciudad de La Laguna, a las 9 en la Parroquia del Salvador, de la Matanza de Acentejo y a las 9 en la Iglesia de San Francisco el Grande, en Madrid, serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia dolerida suplica a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos piadosos actos, por los que los vivos vivirán agradecidos.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y lo Excmos. Sres. Obispos de León, Madrid-Alcalá y Tenerife han concedido 100 y 50 días de indulgencia respectivamente en la forma acostumbrada.

## Hablan los comerciantes Los arbitrios del Cabildo

### LOS GASTOS

Para señalar economías que permitieran que el presupuesto de gastos del Cabildo se nivelase con los ingresos que proponíamos, cuyos ingresos producirían 47.186'42 pesetas más que los que se obtendrán con la duplicidad de la tarifa, no lo hicimos con ánimo de causar perjuicios, sino por entender y seguir entendiendo que no contándose con recursos para cubrir las atenciones, tanto las que clasificamos de necesarias como aquellas que pudimos tachar de superfluas, era indispensable disminuir gastos allí donde se pueden disminuir, y como en los Establecimientos benéficos no hemos pretendido rebajas ni tampoco en las atenciones carcelarias y han de respetarse igualmente las de la Diputación y las de enseñanza, solo podíamos proponer y proponer nos bajas en el personal, baja en los empleados, baja en los destinos innecesarios y en los gastos que puedan reducirse.

Nos acusan los Sres. del Cabildo, de querer lanzar a padres de familia al hambre y a la miseria. Nos duele eso, aunque creemos que siendo hombres sanos y aptos para el trabajo, no morirán de hambre, como no mueren otros muchos que no tienen la suerte de hallar una corporación tan benéfica como el Cabildo y regida por personas tan filantrópicas como los Sres. de la Comisión, que los ampare y los sostenga; y aunque nos duele, pensamos que no hay para todos, que el Cabildo no puede sostener a sanos que le son innecesarios, a enfermos, impedidos, expósitos, presos, etc. Y entendiendo que alguno habría que sacrificarse, hemos tendido a que no se sacrificasen los más necesitados, indicando las economías allí donde el perjuicio sea menor.

Ya habíamos de otras acusaciones que nos hacen los Sres. del Cabildo. Hicimos constar que el Cabildo para sostener sus empleados, aún los que no necesitan ni nunca ha necesitado, sabiendo que sus ingresos no alcanzan para todo, sacrificó a los establecimientos de beneficencia, a los presos, a la Diputación Provincial y a la Escuela de Náutica.

Y vamos a demostrar que no son tan disparatadas las economías propuestas, como dicen los Sres. del Cabildo, adelantándonos a reconocer que no es obra perfecta y que tal vez en algunos casos pueda probarse la necesidad de un gasto. Nuestra fórmula fue entregada para ser discutida y no para que fuese aceptada sin discusión.

**Secretaría.**—En el presupuesto figuran: Un Secretario 6.377'71  
Un Oficial mayor 3.500'00  
Un "segundo" 2.750'00  
Gratificación al oficial 3.º 500'00  
Tres Auxiliares a 1700 ptas. 5.100'00  
Total. 20.657'71

La antigua Diputación, llevando a su cargo todos los servicios de las siete islas, tenía, según se nos ha informado, ese mismo personal, y creyendo, lógicamente pensado, que la Isla de Tenerife no puede tener una administración tan extensa y complicada como todas las siete islas, propusimos la baja del Oficial 2.º y 3.º y de un Auxiliar, dejando el resto.

El Ayuntamiento sostiene en Secretaría un personal que le cuesta 20.657'71 pesetas, y no podrá negársenos dos cosas: Que pesa triple trabajo sobre la Secretaría Municipal que sobre la del Cabildo, y que el Municipio no es modelo de administración.

**Contaduría.**—El personal de esa dependencia, se compone de:  
Un Contador Ptas. 4.311'06  
Un Oficial 1.º 3.000'00  
Un Auxiliar 2.000'00  
Total. 9.311'06

Como pasamos a Contaduría todos los servicios de los arbitrios, respetamos todo su personal, y propusimos suprimir el destinado a la administración de los arbitrios. Hay que tener presente que todos los ingresos del Cabildo proceden de arbitrios, excepto las rentas, y siendo muy limitadas sus atenciones, estamos seguros de que basta para todo con el personal de Contaduría. El Municipio paga por los servicios de Contaduría, teniendo un presupuesto tan elevadísimo de ingresos constituidos por una enormidad de conceptos y pagos de una diversidad muy grande, 14.250 pesetas.

**Depositaría.**—Pedimos que se suprimiese la plaza de auxiliar, con 1.700 pesetas, por entender que el Depositario puede muy bien hacer él solo, todo el trabajo de su oficina. El Ayuntamiento, que repetimos no es modelo de administración, tiene

### Administración del Puerto de la Cruz

Un administrador, encargado de la cobranza.	3.000'00
Premio de cobranza en las administraciones subalternas.	3.000'00
Gastos de material.	1.000'00
<b>Total pesetas.</b>	<b>9.750'00</b>

Se nos dice que es muy difícil fiscalizar y vigilar con tan corto personal, y adelantándonos a esa observación propusimos hacer gravitar casi todo el arbitrio sobre seis artículos, de los cuales, tres están gravados por consumo, y por tanto con su entrada y salida intervenida por las oficinas del ramo y con una fácil fiscalización, y los otros tres gravados por Puertos Francos.

Tales, a grandes rasgos, nuestro proyectos de economía. Seguramente tienen defectos, pues ni hemos pretendido ni podemos hacer una obra perfecta; pero es indudable que más imperfecta y menos lógica, es la organización del Cabildo, que gusta en atenciones que no son imprescindibles mucho de lo que necesita para otras que nosotros hallamos que son sagradas.

Entre dos caminos, hemos elegido el menos perjudicial y el más humano. Entre sacrificar a los enfermos y a los impedidos para ganarse la vida y sacrificarse a los sanos que por ella puedan luchar, hemos optado por sacrificar los primeros cuando el caso llegue de que sus ingresos no le basten para todos, allí el con su conciencia. Nosotros trazamos el camino que nuestro deber nos señaló, sin reparar en los ataques de esa organización viven y de los que los amparan y defienden.

«Siempre, siempre la misma comedia: «Los Intereses Creados».—S. G. Sanabria, C. G. Dorla, Andrés Llombet, Juan Yáñez Rodríguez, Manuel Filipe, G. Cáceres, S. Fernández del Castillo, Juan Quintero Barroso.

## Desde La Laguna

### El concierto Costa Terán

Esta noche tendrá lugar en el «Teatro Real» el gran concierto que se tenía anunciado y en el que tomarán parte los justamente aplaudidos artistas señores Costa Terán.

## Notas municipales

El Sr. Alcalde celebró ayer tarde una conferencia con el Consul de los Estados Unidos Mr. Stiles y el representante de la «Vacuum Oil Company» Sr. Vianca para tratar de los pedidos que debían efectuarse para obtener el transporte de Nueva York a este puerto, de un importante cargamento de gasolina, petróleo y materias lubricantes destinados al consumo del Archipiélago.

Como resultado de esta conferencia el Sr. Mandillo dirigió al Diputado a Cortes por esta circunscripción Sr. Benitez de Lugo, el siguiente telegrama:

«Por ser grandísimo interés nuestro enterarse Comisaría Abastecimientos si el gad. instancia Vacuum Oil Company solicitando autorización para que se le permita el transporte de Nueva York a este puerto, de un importante cargamento de gasolina, petróleo y materias lubricantes destinados al consumo del Archipiélago. Si llegado encarecimiento gestiones, resuélvase favorablemente urgencia por hallarse agotados totalmente dichos combustibles hallándose paralizados aquellos servicios tienen relación con los mismos Salúdale.»

También conferenció ayer el Alcalde con el Consul del Uruguay en esta plaza para gestionar del mismo que por medio de las negociaciones correspondientes obtenga de su Gobierno que solicite del de nuestra Nación que disponga que en aquellos vapores que en su viaje de retorno hagan escala en Montevideo se señale el hueco necesario para transportar a este puerto trigo, maíz y harinas con destino al consumo del Archipiélago, con lo cual aumentaría las relaciones comerciales entre la República del Uruguay y estas islas.

D. Matías Molina Hernández ha presentado una instancia solicitando autorización para construir un espacioso edificio en la Rambla de Polido.

Con objeto de despachar varios asuntos, pendientes de su informe, se reunió ayer la Comisión de Aguas y Montes.

Por el Inspector jefe del timbre se empezó ayer a girar una visita a las oficinas Municipales, revisándose los documentos de varias dependencias. La visita de inspección continuará hoy.

## DEL MOMENTO

### La actitud de las izquierdas

Quedó aprobado el proyecto de Ley contra el espionaje, y la estera como tal cosa. ¡Ni el más ligero temblor se advierte en ella!

Abandonaron, con anterioridad, sus escafios nuestros diputados izquierdistas... y la Nación como si nada de particular hubiera pasado! Tan tranquila.

Se marchó Barcia del Salón de Sesiones... y la sesión del Congreso continuó exactamente igual que si no se hubiera marchado el señor Barcia.

Y habló Borell, el brillante periodista, el insigne Maestro del periodismo... «El Conde de Romanones interrumpe al orador y le dice: Todo lo que S. S. expone es fantasma puro.»

Y no pasó nada más? Nada más pasó. Mejor dicho, sí, algo más ha pasado. Y ese algo más es necesario que lo sepan todos los españoles:

El «Diario Universal», órgano en la prensa del señor Conde de Romanones, el mismo periódico que un día publicó aquel memorable y recordado artículo «Neutralidad que matan», cuando ante la actitud de esas izquierdistas que abandonaron el Salón de Sesiones a las 11 de la noche, dijo: «Aunque las izquierdas no vuelvan al Congreso, nada se perderá, pues que ellas usas han hecho en el Parlamento, siendo su labor ineficaz.»

Y esto lo dice—repetámoslo—«El Diario Universal». El órgano del Conde de Romanones. Del líder monárquico del intervencionismo. Del jefe del partido liberal español.

A ver, amigo cajista, eche mano a los mayores tipos de letra y ponga de manera que lo lean hasta los ciegos... por germanofobia, que es la peor ceguera conocida.

### La neutralidad de España la ha impuesto el pueblo español.

Así, bien clarito, para que todo el mundo se dé cuenta de cual es la actitud, cual la voluntad, la decisión irrevocable de nuestro pueblo frente al conflicto que se ventura.

Y esos señores republicanos, esos señores socialistas, esos liberales al estilo de Borell que se desfiguran despotricando contra una Ley esencialmente neutralista y nada más que NEUTRALISTA, ni son republicanos, ni son socialistas, ni son nada más que una veintena de desaprensivos que ni saben lo que es democracia, ni lo que es libertad, ni lo que es ser español.

En estos mismos momentos están tratando nuestros vecinos de la orfación hecha por Francia de no dejar salir a los buques españoles que no se comprometan a transportar piratas.

## En la Villa y Corte

### Los hombres y los días

#### Perros y niños

Haceal guros años, cerca de dos siglos, que los cronistas sentimentales comentaron el suicidio de una dama parisense, que cortó el hilo de su vida sobre la sepultura de su perrito «Lili». La «madame» no pudo resistir la pérdida del animalito, y dejó en la orfandad a tres hijas bellas y santas.

Ayer en una calle céntrica, ocurrió un suceso que pasó desapercibido por los transeúntes, pero que no escapó a la sagacidad—no es innadecuada—reporteril del que escribe estas líneas.

Un pequeño, rubio como el sol corria, travieso tras un perrito, que burlaba graciosamente al «terrible» perseguidor. El animalito daba saltos y más saltos y se encabritaba, jugueteando, delante del niño rubio, que al cruzar sus puerrecitas de muñeco, cayó sobre el perro.

Nos acercamos al pequeño, le levantamos del suelo y limpiamos con solicitud paternal sus lagrimitas de dolor; pero cual no sería nuestro asombro al observar que una dama, elegantemente vestida, acorciaba al perrito, lamentando, conmovida, aquel accidente que pudo reventar al agradecido «toto», que lamía con cuerpita perruna las manos enguantadas de su espontánea protectora.

En un certamen, concurso o reparto de premios de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, fuimos presentados a una bella señorita que figuraba entre las primeras protectoras de animales.

Al poco rato de conversación nos enteramos que la linda muchacha cuidaba diariamente a doce perros de distintas razas y tamaños y que en esta labor empleaba todo el tiempo libre—que era toda su vida—y todo su capital.

Los perros de esta señorita tenían camas multidas y excelente alimentación. Vestían hasta con elegancia y fumaban cigarrillos egipcios.

Todo esto nos lo contaba ella entre risas y fiestas, mientras recibía felicitaciones de todos los concurrentes a aquel acto, que recordamos presidida una dama extranjera.

Por fortuna, son estas costumbres exóticas en nuestra Patria; pero como si es nuestro, muy nuestro, el deseo de imitar cuantas modas prueban allende las fronteras, abrigamos el temor, y lo señalamos con dolor, de que puedan esos entretenimientos perrunos hollar la virtud de nuestras costumbres, sobre todo ahora, que se mueren por falta de cuidados los niños de la Inclusa.

Juan B. Acevedo.  
(«De la Acción»).

## Parque Recreativo

Próximamente verdadero suceso nacional

## La Falena

### De la prensa extranjera

#### Los beneficios de guerra de Alemania

El periódico Le Pays, de París escribe: «La idea fija de Alemania en su conducta de guerra, ha sido el agotar las mejores fuerzas productivas de sus enemigos.»

## Una fiesta

### Agradable reunión organizada por los tripulantes de los vapores alemanes.

El sábado por la noche tuvo lugar en los edificios del «Kaiser Klub» en Salamanca la celebración del primer aniversario de la fundación de la Sociedad de Canciones llamada «Liedertafel Germania» que se ha formado entre las tripulaciones de los barcos alemanes surtos en este puerto para fomentar las canciones populares de su país.

Resultó una fiesta sumamente animada y divertida. El Presidente de la Sociedad Sr. Herman Fischer pronunció un discurso recordando los datos de la fundación y terminó sus palabras con un viva al Kaiser que fué contestado por toda la colonia alemana que allí estaba presente.

Entre los números de la fiesta figuraba una sorpresa que consistió en unos regalos de abanicos a todas las Sras. que concurrirían, los que se hicieron de una caja de música artísticamente preparada constituyendo una sorpresa que fué del agrado de los asistentes.

Más tarde fueron subastados un bus o del Kaiser hecho de bronce, un Submarino de dulce a beneficio de la Cruz Roja Alemana habiéndose alcanzado importantes sumas.

Había muchísimas personas del país así como también de la colonia alemana, que habían sido tenidas e invitadas por los tripulantes de los vapores, organizadores de la fiesta, a quienes damos la enhorabuena por el éxito del animadísimo acto.

Se bailó hasta las cinco de la madrugada. Durante la velada el orfeón organizado por dichos tripulantes cantó varios números de su repertorio.

## Ecós de Sociedad

### Misa de requiem

Hoy a las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, una misa de requiem en sufragio del alma del respetable Sr. D. Eulogio Gómez y Trujillo, (q. e. p. d.)

### Enfermos

Nuestro buen amigo, el primer teniente de Infantería, D. Cristóbal Muñoz Sánchez, se encuentra enfermo de un ataque de gripe. Le deseamos rápido restablecimiento.

También se encuentra enfermo, nuestro apreciable amigo, el joven profesor de equitación, don Enrique Gómez Torresalba. Le deseamos rápida mejoría.

### Verbena

Para la que se celebrará en la noche del 15 de este mes, en la distinguida sociedad «Real Club Tenerife», reina extraordinaria animación.

### Próxima boda

El día 16, se verificará en esta capital, el enlace de la encantadora y distinguida Srta. Concha Díaz-Flores y Tolosa, con nuestro estimado amigo, el joven oficial de D. Antonio Dobado y Saiz.

Con este motivo están recibiendo varios regalos de sus numerosas amistades.

## De la Orotava

### Fiesta religiosa

El último domingo celebró la parroquia el San Juan de esta villa con inusitada solemnidad la función y procesión del Santo Cristo de la Columna cuya notabilísima efigie estaba colocada en un trono verdaderamente admirable por su riqueza y arte.

La escolanía del colegio de los Hermanos de las Escuelas cristianas cantó una selecta Misa, predicó el Ilustrísimo Sr. Vicario Capitular y asistieron las Hermandades y un inmenso concurso de fieles.

El V. Arcipreste Doctor Celorrio dió en su elegante morada un espiñón de banquete en obsequio de dicha Autoridad Eclesiástica al que invitó a distinguidas personalidades de la Villa entre ellos los Excmos. señores Marqués de Casa Hermosa, Conde del Peñar, Alcalde Sr. Cullen, D. Augusto Méndez, etc.

Despedida de Tenerife

El Martes 9 de Julio de 1918 en el Teatro Municipal se celebrará el último concierto por los eminentes artistas

COSTA-TERAN

En este último concierto ejecutarán los célebres Cantos canarios de Power. Las localidades pueden adquirirse en el establecimiento de don Ernesto Zamorano, Alfonso XIII 17, hasta las 6 de la tarde del día 9 (último concierto) y desde esta hora en la taquilla del Teatro.

LA GUERRA NAVAL

NUEVO ATAQUE A OSTENDE

II Y ULTIMO

Algo mejoradas después las condiciones atmosféricas, tan inoportuna y raras como se reanuda el ataque aéreo inglés, y el «Vindictive», aprovechando los claros de la niebla, ayudado por la suerte y singularmente por la pericia de la tripulación de bote de motor número 22, que tuvo el acierto de situar un foco luminoso en las aguas que separaban los remates de los malecones, consiguió orientarse, y se hallaba a las dos y veinte entre ambas escolleras, resguardado parcialmente del fuego de las baterías de costa, pero sometido directa y aterradora al de la artillería de los rompeolas, donde tenían dispuestas los germanos innumerables ametralladoras.

A partir de las dos de la madrugada, adquirió un relieve extraordinario la heroicidad británica, cuya íntima comprensión nos inclina a insertar datos interesantes, que desde hace días son del dominio público, relacionados con la formación y comportamiento de la improvisada dotación del «Vindictive». Este buque, en efecto, no llevaba el 10 de Mayo sus tripulantes del 23 de Abril, porque cuando el almirante sir Keyes decidió realizar la segunda operación de bloqueo, pensó que aquellos, habían ya servido con desmedida largueza a su país, sin admitir los ofrecimientos de los que restaban útiles para sacrificarse de nuevo.

«They had done enough»: fué la respuesta del Almirante. No hubo manera, sin embargo, de rechazar los ruegos del maquinista oficial W. A. Bury y de cuatro fogoneros, que, alegando el conocimiento y la práctica que tenían de las máquinas principales del barco, lograron quedar a bordo. Los comandantes y oficiales del «Sirius» y del «Brilliant» recibieron para sí el honor de tripular el «Vindictive», y el vicealmirante jefe ordenó que embarcasen los del «Brilliant», obteniendo voluntariamente el resto de la tripulación, hasta 52 hombres, de diversos buques de la estación naval de Dover. Mandaba el crucero, pues, el «Commander», Mr. Godsal—ligeramente herido el 13 de Abril—y tenía a sus inmediatas órdenes los tenientes de navío sir J. Alleyne y Mr. A. C. Crutchley.

Durante los veinte minutos que el «Vindictive» estuvo bordeando en espera de poder ganar la entrada, el comandante y sus dos oficiales permanecieron en el puente alto soportando riesgos inminentes. Al introducirse el crucero en el canal, un tiro alemán desmanteló el puesto de observación de popa, matando a cuantos allí estaban, buriendo materialmente las ametralladoras germanas el puente bajo y la cañeta de derrota, y entonces el comandante, comprendiendo el enorme peligro que corrían, ordenó a sus oficiales se recluyeran en la torre blindada de mando, llamada también de combate; pero como la visibilidad desde su interior es algo limitada, para conocer la situación precisa de su buque y disponer las maniobras más adecuadas para servir a peligrosa comisión, salió el comandante al puente, y apenas lo acababa de hacer, un proyectil esta-

lló contra la torre matando a mister Godsal y privando de conocimiento por la violencia del choque y de la explosión a sir Alleyne, que seguía dentro de la torre, en unión del otro teniente de navío y de un timonel. Este último oficial, Mr. Crutchley, asumió el gobierno del buque, y, haciendo cargo de la necesidad de actuar rápidamente, mandó clar a toda fuerza, lanzando al «Vindictive» contra el malecón E—en su tercer final—, y en seguida intentó revirar el buque en el canal, hasta que, convencido de la imposibilidad de atravesarse por completo, decidió abandonarlo en fondo de unos dos metros, determinando luego su explosión y total hundimiento.

El salvamento de la dotación fué penosísimo. No habiendo vuelto en sí el teniente de navío sir Alleyne, lo condujo abnegadamente el timonel, bajo una lluvia de fuego, a la embarcación británica de auxilio; más, antes de alcanzarla, estando aún accidentado, fué herido de gravedad, y cayó al mar, de donde milagrosamente lo recogieron. El maquinista oficial Bury resultó también herido al abandonar el buque, corriendo suertes análogas a las de los tripulantes del «Vindictive» y de las lanchas de socorro, y siendo el total de los bajas inglesas; ocho muertos, 10 desaparecidos y 29 heridos. De navios, sólo hablan los partes oficiales británicos de la pérdida de un bote automóvil.

Frente a Zeebrugge se iniciaron las nieblas artificiales, para desparter precauciones y entretener actividades, y amagaron un bombardeo a escuadillas aéreas, que la bruma interrumpió, sin que al parecer se abrigase la idea de un ataque formal a dicho puerto.

En cuanto al resultado de la audaz empresa de embotellamiento, afirman los alemanes que la entrada permanece libre, los mismos informes británicos admiten que no fué completa la obstrucción, y del examen de los gráficos se deduce claramente la disponibilidad de un tercio de la anchura del canal, que aún disminuyendo, a medida que se avanza, se abra máximum inicial de 180 metros de los malecones, permitirá notoriamente el paso de submarinos y «destroyers», conviniendo, en el caso más desfavorable, moderar algo la velocidad de tránsito. Es decir: se han amontonado en Ostende nuevos obstáculos y dificultades, y se forma el daño con frecuentes y sucesivos bombardeos marítimos y aéreos, pero no se obtiene el cierre deseado.

A las dos y treinta, después de vivir media hora de trágicas emociones un cohete daba desde el «Warwick la señal de reentrada. Una a una, como ángeles fantasmas, surgieron las embarcaciones sutiles inglesas del misterio de la bruma, y, refrenando su andar, se aproximaron a los cazatorpederos, que en alta mar aguardaban vigilantes, para dar noticias, obtener auxilios y transbordar heridos. Reunidas pronto las dispersas naves, emprendió el regreso a Dover la flotilla expedicionaria.

José BARBASTRO.

En honor de un músico

Un banquete

A mis manos, llega en artística cartulina, una atenta invitación que con caracteres impresos dice: «Comida íntima al notable músico de primera del Regimiento de Infantería Tenerife número 64, don José Pastor Ochoa, con motivo del triunfo alcanzado en las últimas oposiciones a Músicos Mayores del Ejército, celebradas en Madrid obteniendo el número 6», y en la lista de los comensales aparece mi nombre.

La comida tuvo lugar en el restaurant «La Cabaña» propiedad de doña Mercedes Campos, y fué de una espléndida invitada, y más que nada excepcional por lo bien condimentada, lo que revela la mano de un buen cocinero.

El menú, consistía en: Sopas de gallina, Huevos con tomates, Ríñones al jerez, Pescado a la mayonesa, Pollos en pepitoria, Flan, queso, frutas, café, vino, cigarrillos.

Reinó en dicha fiesta demostrativa de las simpatías con que cuenta el señor Pastor, una gran cordialidad: todos los asistentes eran músicos y amigos del que en refrendadas oposiciones alcanzó el premio merecidísimo a sus revelantes dotes de músico competente y compositor distinguido.

Nuestro estimado amigo don Nemesio León, organizador del acto, en breves y sentidas frases, felicitó al señor Pastor Ochoa por su triunfo, contestándole el homenajeado, que dió las gracias a los reunidos.

Asistieron, don Emilio Silvestre, don Amadeo Espiña, don Rafael Marrero, don Salvador Cayetano, don Nemesio León, don Joaquín Pérez, don Manuel González y don José Marichal.

Reciba el notable músico, nuestra enhorabuena y sepa que nos asociamos sinceramente al justo homenaje que ayer le tributaron sus compañeros.

P. Lanceros.

Notas marítimas

El «Reina Victoria Eugenia»

Mañana a mediodía llegará seguramente a este puerto procedente de Cádiz, el magnífico trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia».

Correo del sur

Esta tarde llegará de la Gomera y puertos del sur de Tenerife el interinsular «Puertaventura» con carga general y pasajeros.

Velero

De Abona, con carga general llegó el palibot «Joven Rosario». De Las Palmas el palibot «San Bartolomé», en lastre.

Veleros despachados

Para Las Palmas el «San Bartolomé». Para la pesca el «Evarista».

SUCESOS

Incendio en un monte

Según comunica la Benemérita ha quedado extinguido el incendio que comenzó a mediodía del día cinco, en el monte conocido por «Morras de las Chozas», enclavado en el término municipal de Candelaria.

En los trabajos de extinción intervinieron vecinos de Candelaria y Rosario y fuerzas de la Benemérita al mando del teniente don Santiago Cuadrado.

El fuego recorrió sesenta hectáreas aproximadamente, quemando en su recorrido gran cantidad de pinocho, pinos corpulentos y hayas.

Las pérdidas se calculan en más de doscientas pesetas.

El incendio se cree no fuera intencionado y partiera de un horno para la confección de carbón, situado en el interior del monte en el lugar llamado «Laderas de la madre del agua», cerca de Barranco Hondo.

Se desconoce el nombre de la persona que, ilegítimamente, utilizaba dicho horno.

De Las Palmas

Lo del Teatro

En sesión celebrada por el Ayuntamiento, y debido a moción presentada por el señor Valle con motivo del incendio del teatro «Pérez Galdós», se tomaron los acuerdos siguientes:

Hacer constar en actas el sentimiento de la Corporación por la reciente catástrofe que ha privado a la Ciudad de tan valioso edificio.

Destinar íntegra la cantidad que abone el seguro a la reedificación del teatro, y que la obra se acometa a la mayor brevedad posible.

Encargar a la Oficina técnica el correspondiente ante-proyecto para la ejecución de dicha obra; y que se exceptúe de subasta la obra a ejecutar, por entender la Alcaldía, que de esta manera se da más rápido impulso a la reedificación del teatro, y ello ofrece mayor garantía que sacando a concurso la mencionada obra.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSAS ASSOCIATED

PENINSULA

Correos aéreos

Madrid 8.—Una compañía que acaba de constituirse ha solicitado se le conceda autorización para establecer un servicio de Correos de aeroplano entre Madrid, Barcelona y Baleares.

El recorrido podrá hacerse en cuatro horas saliendo de Madrid los aparatos a las doce de la mañana.

Las cartas podrán contestarse el mismo día.

La compañía que ha hecho la solicitud solo pide campos de aterrizaje y un solo especial.

El Ministro de Fomento, haciéndose cargo de la importancia que el proyecto encierra, se apresuró a dar cuenta de la proposición formulada a sus compañeros de Gobierno.

El asunto quedará resuelto en breve.

La nueva ley

Madrid 9.—La «Gaceta» inserta hoy la nueva ley de represión del espionaje.

Visita a Maura

Después de haber despachado con el Subsecretario, el jefe del Gobierno recibió la visita del corresponsal del diario londinense «The Times».

Nuevo Senador

En el Ministerio de la Gobernación nos han manifestado que ha sido elegido Senador por el Arzobispado de Valencia, el Obispo de Mallorca.

Al entrar en el Consejo

El Conde de Romanones manifestó a los periodistas, al llegar a la Presidencia para asistir al Consejo, que esta noche reuniría a sus amigos Senadores y Diputados para darle las gracias por la actitud que han seguido en ambas Cámaras con relación al proyecto de espionaje.

Lo de Marruecos

Cuando llegó el Ministro de la Guerra, los periodistas le interrogaron sobre los supuestos sucesos de Marruecos.

El General Marina les manifestó que al enterarse por la prensa, del asunto telegráfico al General Jordana pidiéndole detalles, quien le ha contestado que es inexacto hayan ocurrido bajas entre los artilleros.

Lo ocurrido fué que un convoy que se dirigía desde Regaña a Sala, fué bombardeado por los cabileños, resultando un sargento y varios soldados de la policía indígena, muertos.

El Ministro no le concede a lo sucedido la importancia que se le atribuye.

Proyectos

El Marqués de Alhucemas dijo que hablaría de los proyectos que llevó al Consejo último, los cuales no se examinaron por falta de tiempo.

Añadió que se trataría ampliamente de la situación parlamentaria.

Notas catalanas

Barcelona.—Ha sido desmentido que don Santiago Alba proyecte venir por ahora a esta Capital.

Se advierte alguna efervescencia entre los obreros a baños.

Los panaderos han amenazado nuevamente con la subida del pan.

CAMBIOS

Londres 17:28 París 63:65

De la guerra

ALEMANIA

La guerra submarina.—Más buques hundidos

El Almirantazgo alemán comunica: Un submarino nuestro bajo el mando del teniente de navío Earensberger ha hundido en el Mediterráneo cuatro valiosos vapores con un desplazamiento total de unas 15000 toneladas.

El mismo submarino disparó también contra otro vapor de unas 5000 toneladas un torpedo, que hizo blanco y la causó graves averías, pero el parecer pudo aquel arribar a un puerto cercano.

Interesantes declaraciones del Ministro de Marina alemán Von Capelle sobre la acción de los submarinos

En la sesión del Reichstag del día cinco del actual pronunció el Ministro de Marina alemán von Capelle un discurso sobre el estado actual de la guerra submarina.

Se ocupó en particular de la declaración del subsecretario de marina francés, según la que habían sido destruidas las dos terceras partes de todos nuestros submarinos, equivalentes al doble número de submarinos, que Alemania podía construir en el mismo intervalo.

El ministro dijo: Estas declaraciones no corresponden a la verdad e igualmente es falsa la declaración, que hizo hace poco el Ministro de Marina inglés, de que desde el mes de Enero último habían sido hundidos más submarinos que los construidos en nuestros astilleros.

Precisamente sucede todo lo contrario y todos los relatos de pérdidas de submarinos, que nuestros enemigos divulgan por el mundo, son muy exagerados.

La construcción de nuestros submarinos avanza continuamente tanto en lo referente al número como a la calidad de los mismos.

Las publicaciones oficiales de nuestro Almirantazgo sobre hundimientos de barcos con una pauta segura para juzgar los éxitos militares de nuestra guerra submarina.

Si hoy, después de haber sido hundidos ya diez y ocho millones de toneladas, que estaban a la disposición de nuestros enemigos, se da aún diariamente aviso de la destrucción de cuatro a cinco grandes vapores por término medio, creo que este hecho es una garantía de que la eficacia de la guerra submarina no ha disminuido.

Me permito repetir aquí algunas afirmaciones de dos autoridades americanas, de las cuales se desprende claramente que concepto se debe formar de todos los discursos tranquilizadores y alentadores de nuestros enemigos.

El conocido Almirante americano Sims declaró el día 3 de Mayo en el «National Boarding Club» de Londres, que la curva ascendente de las construcciones navales cruzaría dentro de unos 15 días la curva descendente de los hundimientos y que por tanto podrían las potencias de la Entente compensar completamente sus pérdidas.

Pero casi el mismo día o sea el 7 de Mayo dijo Mr. Filence, presidente de los Comités de navegación de las Cámaras de Comercio de los Estados Unidos:

En la próxima primavera de 1919 alcanzará la curva de las construcciones navales, que tenemos delante de nosotros, la misma altura que la de los hundimientos; todas las noticias que referente a disminución de hundimientos se leen en los periódicos están basadas exclusivamente en esperanzas y sueños.

Esta declaración suena de muy otra manera que la anterior y eso que Mr. Filence es también yanqui y no se corta la lengua para hablar.

Para nosotros existe la muy fundada esperanza, de que también en la primavera de 1919, si entonces continuará aún la guerra, la expectativa de Mr. Filence resultará fatida.

Los hechos no admiten ilusiones. Todos los días destruimos cuatro o cinco grandes vapores con valiosos cargamentos de material de guerra, materias primas víveres y tropas, y a estas pérdidas no podrán oponer nuestros adversarios en tiempo fijo igual número de barcos nuevos.

Así disminuirá sin interrupción el tonelaje, que nuestros enemigos tienen a su disposición y esta constante disminución exige un constante aumento de barcos.

Todos sabemos, que el tonelaje que tienen a su disposición aún durante algún tiempo nuestros enemigos, no será suficiente para sus necesidades.

Para cada soldado americano, que ha de ser transportado a Europa son precisos 6 toneladas de hueso y después se requiere en continuamente tres toneladas de hueso para el envío de víveres, municiones etc. por cada uno.

Lo que dice la prensa aliada debe tenernos absolutamente sin cuidado y los discursos confiados de nuestros adversarios no nos apartarán de nuestro camino.

Es cosa muy natural, que el resultado de la guerra submarina sea menor en ciertas épocas cuando disminuye el tráfico, pero esto no puede hacer cambiar el resultado final como no lo hará tampoco la circunstancia, de que bajo condiciones singulares favorables para el enemigo suframos alguna que otra vez pérdidas de submarinos algo mayores que las normales.

De la firme voluntad de vencer, que conduce a nuestro ejército en el frente occidental de victoria en victoria, está penetrada también nuestra marina y esto hará que la guerra submarina consiga también el objetivo que se ha propuesto.

Del diario de operaciones de las tropas germánicas.

Berlín.—Otra vez atacaron los franceses y americanos, en íntimo consorcio, los atrincheros germanos emplazados al oeste de Chateau Thierry, persistiendo una vez más en su afán de avance.

De los muchos contratiempos sufridos por ellos en esta zona la lucha fué tan acérrima que duró toda la jornada y llevó reiteradas veces a bravos y sangrientos combates cuerpo a cuerpo.

Este y el aumento a ratos de la actividad de artillería entre el Iser y el Marne, fueron los únicos episodios dignos de mención del frente occidental de operaciones.

En el frente italiano se retiraron en efecto las tropas austriacas del delta del Piave a la orilla oriental.

En la zona montañosa aminó la pelea.

FRANCIA

Comunicado francés

París, oficial.—La noche pasada se ha caracterizado por algunos violentos combates de artillería entre el bosque de Villers Cotterets y el Marne.

No ha habido acciones de infantería.

RUSIA

Detención de unos asesinos

Basilea.—Por noticias recibidas de Moscú, se sabe que los asesinos del Embajador alemán han sido ya detenidos.

SUIZA

Encuentros con socialistas

Moscú.—Entre bolchevitas y socialistas revolucionarios se han librado violentos combates.

FALTA SERVICIO

Del Gran Cuartel General alemán

Nauon 7.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo del ejército del príncipe Ruperto.

Por la tarde reanimos el duelo de artillería. Durante la noche alcanzó a ratos gran violencia a ambos lados del Lys, cerca del canal de La-Bassee y en ambos lados del Somme.

Fué muy intensa la actividad de los exploradores.

Impetuosos ataques realizados por el enemigo en las inmediaciones de Morris y al Sur del Lys fracasaron. Cuerpo de ejército del Kronprinz.

Al Oeste de Chateau Thierry continuó el vivo cañoneo. Ataques enemigos contra el sector de Cignon y al Suroeste de Reims fueron rechazados.

El Teniente Illik obtuvo su victoria aérea núm. 22.

Der erste General Quartiermeister Ludendorff.

Comunicado

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE.

Muy distinguido Sr. mío, de mi mayor consideración: Agradecería infinitamente de su reconocida amabilidad que sirviese insertar en las columnas de su ilustrado periódico las siguientes líneas, que también remito al periódico «El Progreso» de esta Capital.

Le anticipa por tan señalado favor las más expresivas gracias su atento s. s.

q. c. s. m.

Pedro Febles.

Aunque no tan pronto como hubiese deseado, la casualidad ha hecho llegar a mis manos el número de «El Progreso» correspondiente al viernes 28 del próximo mes de Junio en que se inserta un comunicado o carta, como quiera llamárese, que firma D. Diego Gutiérrez, fondista o dueño de un mesón de la Cuesta y en el, que se me hacen cargos que, para mi satisfacción, me apresuro a desvirtuar.

Es el caso de que el Sr. Gutiérrez hubo de contratar la agrupación musical bajo mi dirección para celebrar cuatro to-atas en el barrio de la Cuesta en los días en que se celebraran las fiestas en honor de San Juan, quedando en que éstas se celebraran: dos entre la tarde y noche del domingo y, las otras dos el lunes, siempre que tuvieran lugar antes de las nueve de la noche, pues compromisos adquiridos de antemano me impedirían permanecer por más tiempo en la Cuesta. Pues bien, accediendo a requerimientos de D. Diego Gutiérrez permanecí en dicho barrio media hora más de la convenida con el aludido Sr. que, sin ninguna clase de consideraciones, me acusa ahora de no cumplir lo ofrecido con él, perjudicándome en mis intereses como músico y haciendo poco menos que mofa de que sea sacristán, como si los sacristanes no pudieran ser tanto o más honrados que los mesoneros, aun que éstos sean de los tiempos del aventurero D. Quijote.

Cuanto he dicho es la verdad y de ello doy mi palabra de caballero.

Perdone, Sr. Director, la molestia que le ocasionen estas líneas, pero me ha obligado a escribirles mi inseparable cariño a la Verdad y la Justicia.

Pedro Febles.

Laguna, 6 de Julio de 1918.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 9

Santos Cirilo, obispo y mártir y Zenón y compañeros mártires.

Santos de mañana día 10

Santa Amalia, Rufina y Segunda, mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a la Virgen del Carmen y Comunión de la Semana devota; a las 8 y media misa rezada a San José, por encargo de D. H. Lecuona.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios de mañana, son de Santa Rufina y Santa Segunda, mártires; con rito semidoble color encarnado. En este día se pueden decir misas de requiem.

AUDIENCIA

Revisión de una causa por homicidio

Ante el Tribunal del Jurado empezó a celebrarse ayer tarde la revisión de la causa instruida en el Juzgado de la Laguna contra José Barroso Perera por muerte de Juan González González, hecho que tuvo lugar en la Matanza el día 26 de Agosto de 1916.

Ayer se celebraron las pruebas, terminadas las cuales el Ministerio público, representado por el fiscal Sr. Polo, modificó sus conclusiones apreciando un delito de homicidio con la atenuante de embriaguez habitual; y la defensa Sr. Rodríguez Bethencourt, modificó también las suyas, estimando que el procesado no es responsable de hecho delictivo que se le imputa por haber obrado ya en legítima defensa, bien impulsado por miedo insuperable, cuyas eximentes presenta en sentido alternativo.

La acusación privada, a cargo del Sr. Gil Roldán, aprecia un homicidio sin circunstancias.

El Fiscal informó brillantemente haciendo un escrupuloso análisis de las pruebas para probar la delincuencia del procesado en la ejecución del hecho de autos.

El juicio suspendido a las 7 de la tarde, reanudándose hoy a las 9 de la mañana con el informe de la acusación privada.

Por haber tratado de esta causa, con cierta amplitud, cuando no hace mucho se vió por primera vez, en juicio oral, nos abstenemos de ser prolijos en esta información.

Lea usted todos los días «GACETA DE TENERIFE»

En la Escuela Nacional de Niñas de la calle de la Noria

Correspondiendo a atenta invitación de la ilustrada profesora doña Fidela Díaz de Toledo, tuvimos el gusto en la tarde de ayer de asistir a una velada que con motivo del final de curso, celebraban sus discípulas.

La exposición de labores, contiene muchas muy artísticas y muy bien ejecutadas.

Las alumnas, interpretaron varias comedias, diálogos y leyeron composiciones de reputados literatos.

La concurrencia numerosísima, recordando a las señoras Bethencourt y Uda de Clavijo, Pinto de Foronda, Cordero de Acha, Martínez Ramos, viuda de Mesa, Renshaw de Bethencourt, Funes de Braum, señoritas de Clavijo, Acha, Funes, Corbella, Ramos, Díaz, Segura, y otras muchísimas que sentimos no recordar.

También asistió el párroco de San Francisco, don Juan Batista Fuentes.

Reciba la inteligente profesora, que tanto se desvela por la enseñanza, nuestra sincera felicitación.

Al terminarse el acto, la distinguida señora doña Mercedes Pinto de Foronda, dió un valioso premio, a una de las alumnas, lo mismo que la profesora a otras varias.

Parque Recreativo

Los precios de hoy, según costumbre los martes, son muy baratos; hay tres estrenos de cine.

Para en breve se anuncian atracciones tanto en películas como en artistas de variedades.